



成长助力

教学能手"亮剑"了







上周,延安实验小学开展了一场 品质课堂大赛活动,数学学科6名省级 教学能手同台竞技,通过40分钟的课 堂展示和10分钟的理念阐述,展示自 己独特的教学风采。

刘佳燕老师让学生亲身经历观 察、分析、判断与预测的全过程,并在 探究中引导学生体会折线统计图的广 泛应用及价值,很好地培养了学生的 数据意识、应用意识,发展了学生核心

张彩艳老师注重问题探究,强调 学生的问题解决和创新精神。从一开 始提出"同时掷两个骰子,会得到两个 面儿朝上,对于这两个数,你们都想研

究些什么问题",引导学生大胆提问, 发散思维,让学生通过操作过程来分 析问题,最后通过数据分析发现了隐 藏在背后的规律,使其理解偶然现象 背后的必然性。

惠涛红老师以真实的问题情景为 载体,观察、思考、交流,三次运用"对 比"策略,让学生在比较中辨析,在比 较中理解,在比较中探究折线统计图 的特点。借机引导学生进行合理预 测,有效地培养了学生的数据分析观 念,进而发展了学生的核心素养,体现 了"小课堂,大社会"的教学理念。

宋旸老师立足于学生的知识起 点,以计数单位为核心,以十进制为主

线,以数轴为载体,带领学生在数数的 过程中,充分理解了小数的意义,体现 了知识、思维的结构化和一致性,同时 有效地培养了学生的数感,进一步提 升了学生的数学核心素养。

艾彦伶老师以分与数为活动主 线,找准新知识与旧知识的生长点, 让学生自主探究解决问题,使学生 知其然并知其所以然,注重融入数 形结合思想、类比思想等,促进学生 综合能力的提升,落实发展学生数 学核心素养。

高晓艳老师以条形统计图的直观 介入,逐步引领学生对平均数形成系 统的认识,并引导学生经历数据分析

及透过数据看到数据背后的社会问 题,感受平均数的价值,真正推进了数 学核心素养的落实。

六节课紧紧围绕2022版《数学 课程标准》,以学生发展为本,以核 心素养为导向,通过独立思考、动手 实践、自主探索、合作交流等学习方 式激发学生学习兴趣。老师们个个 身怀绝技,以精湛的教学技艺、先进 的教学理念、灵活的教学方法引导 学生积极思考,鼓励学生质疑问难, 充分发挥学科育人功能,帮助学生 在掌握知识的同时,形成正确的人 生观和价值观。

(记者 樊江江)



今天我来当法官



"现在开庭,请法警带被告人王明 (化名)到庭。"随着"审判长"坚定有力 的声音,一声庄重的法槌落下,这是宜 川县第三幼儿园大班小朋友在该县人 民法院开展的"模拟法院体验记,普法 知识大解密"模拟法庭实践活动,旨在 通过亲身体验,提升孩子们明辨是非、 依法自我保护的能力。

活动中,孩子们首先在法院工作 人员的带领下参观了"法庭"。庄严 的国徽、威严的审判庭,让孩子们感 受到法庭的庄重和肃穆。他们端正 地坐在座位上,聆听了法院工作人 员依次介绍审判长、审判员、原告、 被告等角色,以及与法庭相关的法 徽、法槌、法袍等相关事物,详细了 解什么叫"一个法庭"。

在模拟法庭环节,孩子们积极、踊 跃地参加并选择自己角色。审判长、审 判员、书记员各就各位,辩护人、公诉 人、原告、被告分别落座,一场由小朋友 扮演的"法庭审判"随即拉开帷幕,孩子 们在角色扮演的同时,"零距离"感受法

院审判工作的严谨。 模拟法庭实践活动是宜川县第三 幼儿园"幼小衔接"系列活动之一,既为 孩子们打开认识法院、了解法院的窗 口,提高法治观念和法治意识,也让他 们在学习的过程中获得了职业体验的 (通讯员 李文振)



红孩子讲 红故事

小毛驴和汽车



我是小小讲解员李翌辰,我在延安为你讲述《小毛驴 和汽车》的故事。

1943年秋天,一头小毛驴驮着几袋沉甸甸的粮食往 延安城里赶。赶驴的是个中年男人,一边走一边哼着信 天游。大生产运动后,军民共建,边区的生活好了,粮食 丰收,他正要赶着毛驴去城里交公粮。

这时,一辆汽车拖着一路烟尘迎面而来,喇叭声 "嘟——嘟——"传来。赶驴的看到了,本能地往路边 让。可小毛驴没见过这钢铁的"怪物",听到喇叭响 竟把头往后一转,甩开四蹄发疯似地奔跑起来,驮着 的粮食全被甩在了路上。

开车的人叫周希林,因为要送首长去枣园开一个很 重要、很紧急的会议,车速快了些,山崖边一个急转弯,迎 面看到老乡牵着毛驴过来,怕躲闪不及,便本能地按了喇 叭,不料却惊了毛驴。

"老周,你停一下。"坐在后排的首长说。

车停好,首长下车,大家一看,竟然是毛主席。

毛主席走到老乡身边,先道了歉,然后问老乡带着粮 食去干啥, 听说是去交公粮, 连声说: 交公粮不就是支援 革命,支援抗战吗?于是跟老乡商量:"这样好不好?你 稍等一会儿,回头让汽车帮你把粮食送到粮站去,牲口受 惊了,它自己会跑回去的。"

老乡一听毛主席要用汽车为自己送粮,激动得不知

"咱们说好,请你在这里稍等一下。"毛主席安顿好老 乡才上了车,一边走还一边向老乡挥手。

车一到枣园,毛主席就安排周希林掉转车头去给老 乡运粮。当时,周希林心里还有点想不通,芝麻大的事, 还值得用主席的车?

晚上,毛主席把周希林叫到办公室,先解释说:"白天 的事,是咱们不对。见毛驴就该减速停车,不按喇叭,毛 驴就不会受惊。这是咱们的车惹的祸,回头再帮老乡,本 来就是应该的。"然后又意味深长地告诫他:"因为我们是 为人民服务的,所以应该时时处处为人民群众着想。这 不是一件小事,往后一定要引起注意。

(延安新区外国语学校二年级4班 李翌辰 指导老 师 李田霞)

成长故事

用心对待每一个孩子

学期伊始,一个叫小凡的学生引 起了我的注意。他长得虎头虎脑,眼 睛里透着聪慧,但是太活泼好动,上课 时,一双手脚简直没地方放,不是搞小 动作,就是转到后面拿别人的文具玩, 有时还会突然发出尖叫,搅得别的同 学和老师也上不好课。老师对他的教 育他是口服心不服,表面上认错态度 蛮好,过后我行我素,弄得你哭笑不 得,精疲力尽。后来我联系家长,才知 道他是离异家庭,家里只有奶奶管 他。同情之余,我改变了以前对待他 的方法,从批评管教开始转向帮助、鼓

偶然发现小凡有个优点,就是书

每个人小时候都发生过许多事

情。它们像一本本相册,记载了美好

的时光;像一个五味瓶,装满了酸、甜、

苦、辣、涩;像一件件珍宝,填满了记忆

的库房。如果你问我在记忆中哪件事

最有趣,那一定是我吃西瓜的故事了。

辣辣地照耀着大地,我和伙伴们在外面

玩得汗流浃背,我跑回来一看,奶奶正在

吃西瓜呢! 我立刻拿起一个最大最红

的西瓜,狼吞虎咽地吃了起来。奶奶笑

那是一个夏天,骄阳似火。太阳热

写工整、利落大方,超过班里大多数 同学。于是,我借机奖励了他一个大 红心,并在写作课上强调书写的重要 性时,专门展示了他的作业,同学们 都发出了赞叹声。小凡难为情地挠 了挠头,但是显然那节课他的腰板挺 起来了。之后的课上很少再东张西 望,作业有时虽然还会延迟,但总算 每天都能交上来。

在后面我的课堂上,我会经常 表扬他坐姿端正、上课纪律好,结果 他真的没有出现突然尖叫的情况 了。一次班会课,我给他发了一张 "进步之星"的奖状,还特意问班里 的孩子,老师为什么会给小凡发奖 状,同学们纷纷举手说出小凡的优 点和进步,我看到小凡把奖状拿下 去都是蹦蹦跳跳的,难以掩盖心中 的喜悦。后来遇到我了会喊"老师 好",会主动帮我擦黑板,看到他一 天天进步,我特别惊讶鼓励赞赏带 给孩子们的神奇魔力。

后来还遇到一个叫小华的同学, 很聪明,上课时几乎对答如流,就是作 业写得很糟糕,屡教不改。这时,我想 起这孩子最近可喜欢帮我开灯了,就 是因为有次在楼梯上他帮忙开了灯, 我感谢他是"光明使者"。于是我决定 "任命"小华为班级的"优秀见证者", 让他每天负责登记班级各种测验中各

题型做全对的同学名字。望着同学们 一个个都能做全对,小华也开始暗暗 较劲,有时还会向我颇为遗憾地表示: "差一点点也可以全对的,就能留名登 记册了。"渐渐地,小华作业越做越好 了,正确率也越来越高,做其他事情也 越来越细心。

每个孩子内心深处都有一块柔软 的地方,只要我们施以母亲般的温暖、 鼓励和期待,定能使其焕发生机。幼 吾幼以及人之幼,如果每个老师都能 以培养自己孩子的真心对待学生,何 愁教育的种子不会发芽呢?

(宝塔区柳林镇中心小学教师 冯



肚子里长出小西瓜

了笑,说:"慢点吃,慢点吃,又没人和你 抢! 你把西瓜籽都吃进去了,小心你的 肚子里再长出一个小西瓜。"

"真的吗?早知道我就不吃西瓜 籽了,这下完了。"我又伤心又着急,本 来还想再出去玩的心情仿佛掉进了万

我无精打采地躺在床上,心想:如 果真的长出西瓜来,会不会把我的肚子

弄破? 怎样才能使西瓜籽不发芽呢? 突然我灵机一动,想出来一个办 法:如果我一下午不停地吃,不停地喝, 是不是就可以了。于是我找奶奶要了 一些钱,去超市买了一大包零食,坐在 桌子旁不停地吃啊,吃啊。还时不时地 去喝水、喝果汁、喝汽水……希望可以 用食物压住西瓜籽,这西瓜籽就不能发 芽了。我又爬到床上,使劲滚来滚去, 以为自己的剧烈运动可以把瓜苗折断。

过了一会儿,我肚子里就和有许 多水一样翻江倒海,痛的不行了,我的 脸一阵红、一阵白、一阵青又一阵紫,

终于忍不住了,号啕大哭起来。 妈妈听见了,着急地跑过来问

我:"怎么啦,不舒服吗?"

我哭着说:"完了,西……西瓜长出 来了!"妈妈笑了笑:"西瓜籽吃进肚子 里,是不会长出西瓜的,奶奶是在逗你。"

我现在长大了,一想到这件事,就 会不由自主哈哈大笑。童年是幼稚无 知的,也是天真可爱的。

(宝塔区慧泽小学四年级2班梁

民族英雄谢子长



大家好,我是小小讲解员王星月,我在延安子长市革 命烈士陵园,为你讲述《民族英雄谢子长》的故事。

子长,原名安定县,是民族英雄谢子长的故乡,1942 年为纪念民族英雄谢子长改名为子长县。谢子长是西北 红军和革命根据地创始人之一。他1897年出生于安定 县枣树坪村,1918年考入西安省立一中,1919年转入榆 林中学,接受共产主义思想,立志救国救民,1925年在北 京三眼胡同加入中国共产党。1927年10月谢子长发动 和领导了清涧起义,打响了对国民党反动派统治进行斗 争的第一枪。1934年,谢子长率领陕北游击队南下,与 刘志丹率领的红26军、王世泰率领的红三团一起攻打安 定县景武塌,这是当时反围剿的第一次胜战,在这里粉碎 了国民党86师的一个连。同年8月,他在攻打清涧县河 口镇时,不幸胸部中弹负伤。1935年2月,因伤势恶化, 在灯盏湾与世长辞,时年38岁。临终前,他曾痛苦地对 家人说:"就这样死了,真对不起老百姓,给他们做得太少 了!"

谢子长的一生短暂而辉煌,他和刘志丹共同领导创 建的西北革命根据地,成为党中央、中央红军长征的落脚 地和东征的出发地,为新中国的建立作出了卓越的贡 献。在他的引导和感召下,谢氏家族有38人参加了革 命,其中9人献出了宝贵的生命,因此被称为"革命的一 家"。毛泽东曾两次为谢子长题词"民族英雄""虽死犹 生",并撰写了碑文。1942年陕甘宁边区政府决定将安 定县改为子长县,以示永久纪念。

(延安市新区第一中学初二13班 王星月 指导老

师 曹艳珍)